Chapitre N°1 :    Le théorème de Pythagore
I -vocabulaire

	a-Définition:


Dans un triangle rectangle, le côté opposé à l’angle droit est appelé l’hypoténuse.
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Hypoténuse du triangle












Côtés de l’angle droit

b- Le carré du nombre 3 est 3 ( 3 = 9 , on écrit :   3² = 9 et on lit : «  3 au carré est égal à 9 ». (Ce résultat correspond à l’aire d’un carré de côté 3 ).

De même :   7² = 7 ( 7 = 49 ;   9² = 9 ( 9 = 81 ;  11² = 11 ( 11 = 121.

1,5² = 1,5 ( 1,5 = 2,25 ;   25² = 25 ( 25 = 625.

II –Théorème de Pythagore

          1) Enoncé du théorème de Pythagore
	Théorème : 



Si un triangle est rectangle alors le carré de la longueur de l’hypoténuse est égal à la 

somme des carrés des longueurs des deux autres côtés.

Autrement dit : 



Si ABC est un triangle rectangle en A, alors : 
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	Attention : le théorème de Pythagore ne s’applique qu’aux triangles rectangles !




Remarques :

· Dans un triangle rectangle, l’hypoténuse est le côté qui a la plus grande longueur.

· Dans un triangle rectangle, le théorème de Pythagore permet de calculer la longueur d’un côté connaissant les longueurs des deux autres côtés.

      Exemple 1:
Soit un triangle ABC rectangle en en A avec AB = 6 cm et AC = 8 cm. Calculer BC.
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	On sait que :

· Le triangle ABC est rectangle en A, son hypoténuse est [BC]

· AB = 6 cm

· AC = 8 cm

 Or, d’après  le théorème de Pythagore,
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Donc : 
En remplaçant par les valeurs numériques on a:
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 BC² = 36 + 64                                                                                               BC² = 100

Pour calculer BC, on utilise la touche √ de la calculatrice. 
Donc : BC = 
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 = 10cm.


       Exemple 2:

                 Soit LMN un triangle rectangle en M tel que : MN 3 cm et LN = 5 cm. Calculer ML.
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	On sait que :

· Le triangle LMN est rectangle en M, son hypoténuse est [LN]

· MN = 3 cm

· LN  = 5 cm

Or, d’après le théorème de Pythagore,
       LN² = ML² + MN²

Donc :

             5²  = ML² + 3²

            25  = ML² + 9 

           ML² =  25   -  9

           ML² = 16

Donc , ML = √16

            ML = 4 cm.



            2) Propriété pour démontrer qu’un triangle n’est pas rectangle
	

Si le carré de la longueur du plus grand côté d’un triangle n’est pas égal à la somme des carrés des longueurs des deux autres côtés alors ce triangle n’est pas rectangle


Exemple:

On considère le triangle ABC tel que AB = 8cm, AC = 6,2cm et BC = 10cm.

Ce triangle est-il rectangle ?

	Dans le triangle ABC :

On sait que :

· [BC] est le plus grand côté

· BC2 = 102 = 100

· AB2 + AC2 = 82 + 6,22 
· AB2 + AC2 = 64 + 38,44 
· AB2 + AC2 = 102,44

Donc : BC2 
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 AB2 + AC2

Or, si le carré de la longueur du plus grand côté d’un triangle n’est pas égal à la somme des carrés des longueurs des deux autres côtés alors ce triangle n’est pas rectangle.

Donc : le triangle ABC n’est pas rectangle.




III –réciproque du Théorème de Pythagore

	Théorème : 



Si, dans un triangle, le carré de la longueur du plus grand côté est égal à la 

somme des carrés des longueurs des deux autres côtés, alors ce triangle est 

rectangle et l’angle droit est l’angle opposé au plus grand côté.

Autrement dit :


Si dans un triangle ABC, BC2  = AB2 + AC2, alors le triangle ABC est rectangle en A.




Exemple:

On considère un triangle ABC tel que AB = 4cm, AC = 3cm et BC = 5cm. Démontrer que le triangle ABC est rectangle en A.
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	Dans le triangle ABC :

On sait que :

· Le côté le plus long est [BC]

· BC2 = 52 = 25                        

· AB2 + AC2 = 42 + 32 
·                     = 16 + 9 
·                     = 25 

Donc BC2  = AB2 + AC2    

D’après : la réciproque du théorème de Pythagore

On a : le triangle ABC est rectangle en A.
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